
1. 다음 중 항상 닮은 도형이라고 할 수 없는 것을 모두 고르면?(정답 2

개)

① 두 구 ② 두 오각뿔 ③ 두 정팔면체

④ 두 원기둥 ⑤ 두 정이십면체

확대, 축소했을 때 오각뿔과 원기둥은 옆면의 모양이 일정한
비율로 변하지 않으므로 항상 닮은 도형이 아니다.

해설



2. 다음 그림에서 △ABC∽△A′B′C′ 일 때, 다음 중 옳은 것은?

① A′B′ = 12cm ② ∠B = 60°

③ ∠A = ∠B ④ AC : A′C′ = 4 : 5

⑤ △ABC =
4
5△A′B′C′

④ 두 삼각형의 닮음비는 12 : 15 = 4 : 5이므로
AC : A′C′ = 4 : 5이다.

해설



3. 다음 그림에서 △ABC∽△EFD일 때,△DEF의 둘레의 길이는?

① 10 ② 13 ③ 26 ④
39

2
⑤ 13

CA : DE = 4 : 6 = 2 : 3이고 △ABC의둘레의길이가 3+6+4 =

13이므로 △DEF의둘레의길이는 2 : 3 = 13 : x, 따라서 x =
39

2

이다.

해설



4. 다음 그림에서 두 원기둥이 서로 닮은 도형이고, 각각의 밑면의 둘레
가 10πcm, 16πcm 일 때, 큰 원기둥의 높이와 작은 원기둥의 높이의
차는?

①
3

2
cm ② 2cm ③

5

2
cm

④ 3cm ⑤
10

3
cm

밑면의 둘레가 각각 10π, 16π이므로 밑면의 반지름의 길이는
각각 5cm, 8cm이다. 두 원기둥이 서로 닮은 도형이므로 밑면
의 반지름의 길이의 비는 높이의 비와 같으므로 5 : 8 = 5 : h
h = 8 , 따라서 큰 원기둥의 높이와 작은 원기둥의 높이의 차는
8 − 5 = 3(cm)이다.

해설



5. 다음 그림에서 BC 의 길이는?

① 13cm ② 14cm ③ 15cm ④ 16cm ⑤ 17cm

∠A가 공통이고,
AB : AE = AC : AD = 3 : 2 이므로
△ABC∽AED (SAS 닮음)
3 : 2 = BC : 10
BC = 15(cm)

해설



6. 다음 그림에서 AD :DB = 3 : 5 일 때, EC 의 길이를 구하여라.

cm

31 cm

△ABE ∽ △CBD (AA 닮음)
AB :CB =BE :BD

BD =24 × 5
8 = 15(cm)

24 : 40 = BE : 15

BE = 9(cm)

∴ EC =40 − 9 = 31(cm)

해설



7. 다음 그림에서 x + y 의 값은?

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 19

△DEC 와 △ABC 에서 ∠C는 공통,
∠A = ∠DEC 이므로 △DEC∽△BAC
EC : CD = AC : BC, 4 : 5 = y : 15이므로 y = 12

또한, DE : BA = EC : AC, x : 9 = 4 : 12

x = 3 ∴ x + y = 15

해설



8. 다음 그림에서 ∠AHB = ∠BAC = 90° 일 때, 다음 중 옳은 것을 모두
고르면? (정답 2개)

① AB : AC = BH : CH ② △ABC ∽△HAC

③ ∠C = ∠BHA ④ ∠B = ∠ACH

⑤ AH2
= BH × CH

△ABC ∽△HAC 에서 AB : AC = BH : AH
∠C = ∠BAH , ∠B = ∠CAH

해설



9. 다음 그림에서 BC // DE 일 때, x 의 값을 구하면?

① 6 ② 8 ③ 10 ④ 12 ⑤ 14

△ADE∽△ABC 이므로 AD : AB = DE : BC
2 : 5 = 4 : x
2x = 20 ∴ x = 10

해설



10. 다음 그림의 선분 AD 가 ∠A 의 이등분선일
때, x 값은? (단, AB = 6, AC = 4, DC = 3
)

① 4 ② 5 ③ 6

④
9

3
⑤

9

2

AB : AC = BD : DC에서 6 : 4 = x : 3

∴ x =
9

2

해설



11. 다음 그림의 △ABC 에서 AD 가 ∠A 의 외각의 이등분선일 때, BC 의
길이는?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

5 : 3 = (x + 6) : 6

3x = 12

∴ x = 4

해설



12. 다음그림과같은직사각형 ABCD 에서각변의중점을각각 P,Q,R, S
라고 하고, 대각선 AC 의 길이가 6cm 일 때, 각 변의 중점을 차례로
이어서 만든 □PQRS 의 둘레의 길이는?

① 11cm ② 12cm ③ 13cm ④ 14cm ⑤ 15cm

△ABC 와 △ACD 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여

PQ =
1
2AC , SR =

1
2AC

△ABD 와 △BCD 에서 삼각형의 중점연결 정리에 의하여

PS =
1
2BD , QR =

1
2BD

AC = BD
(
∵ □ABCD가 직사각형

)
이므로

PQ = SR = PS = QR =
1
2AC =

1
2 × 6 = 3 (cm)

∴
(
□PQRS의 둘레의 길이

)
= 3 × 4 = 12 (cm)

해설



13. 다음 그림에서 AM 은 직각삼각형 ABC 의 중선일 때, △ABM 의
넓이를 구하여라.

12

AM이직각삼각형 ABC의중선이므로 2△ABM = △ABC 이다.

△ABC 의 넓이는
1

2
× 6 × 8 = 24 이므로 △ABM = 12 이다.

해설



14. 다음 그림에서 점 G가 △ABC의 무게중심일 때, x + y의 값은?

① 9 ② 8 ③ 7 ④ 6 ⑤ 5

BE 가 중선이므로 CE = AE

x =
1

2
AC =

1
2 × 10 = 5

BG : GE = 2 : 1이므로 6 : y = 2 : 1

y = 3

∴ x + y = 5 + 3 = 8

해설



15. 다음 그림에서 점 G 가 △ABC 의 무게중심일 때, 다음 중 옳지 않은
것은?

① AG = 2GD ② AG = BG = CG

③ △AGE = △CEG ④ △AGC = △BCG

⑤ △ABC = 6△AGE

점 G 가 △ABC 의 무게중심이므로 AG =
2
3AD, BG =

2
3BE, CG =

2
3CF 이고, △ABC 의 세 중선 AD, BE, CF 의

길이가 서로 같은지 알 수 없으므로 AG, BG, CG 는 서로 같다
고 할 수 없다.

해설



16. 다음 그림의 사다리꼴 ABCD 에서
△ABD = 24cm2, △AOD = 8cm2 일 때,
△OBC 의 넓이는?

① 16cm2 ② 20cm2 ③ 24cm2

④ 32cm2 ⑤ 40cm2

△ABO = 24 − 8 = 16(cm2) 이므로
OB : OD = 2 : 1 이다.
따라서, △OAD 와 △OCB 의 닮음비가 1 : 2 이고, 넓이의 비가
1 : 4 이므로
1 : 4 = 8 : △OBC
∴ △OBC = 32(cm2)

해설



17. 다음 두 입체도형은 서로 닮은 도형이다. A 의 겉넓이가 147 cm2 일
때, B 의 겉넓이를 구하여라.

cm2

27 cm2

B 의 겉넓이를 x cm2 라고 할 때,
147 : x = 72 : 32

∴ x =
147 × 32

72
= 27( cm2)

해설



18. 다음은 피타고라스 정리를 이용하여 삼각형의 빗변의 길이를 구하는
과정이다. 빈칸에 알맞은 것을 순서대로 나열한 것은?

AC2 + AB2 = ㄱ
2

x2 = 52 + 122 = ㄴ
x > 0 이므로, x = ㄷ

① AB , 144 , −13 ② AB , 144 , 13

③ BC , 169 , −13 ④ BC , 169 , 13

⑤ BC , 196 , −13

AC2 + AB2 = BC2,x2 = 52 + 122 = 169

x > 0 이므로, x = 13

해설



19. 다음 그림에서 x 의 값은?

① 13 ② 14 ③ 15 ④ 16 ⑤ 17

피타고라스 정리에 따라
52 + 122 = x2

x2 = 169

x > 0 이므로 x = 13 이다.

해설



20. 다음 그림에서 x 의 값을 구하여라.

x = 3

(x + 2)2 = x2 + 42

x2 + 4x + 4 = x2 + 16

4x = 12 ∴ x = 3

해설



21. 피타고라스 정리를 이용하여 x 의 길이를 구하여라.

AB2
+ AC2

= BC2

x2 = 32 + 42 =

x > 0 이므로, x =

① 5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

AB2
+ AC2

= BC2

x2 = 32 + 42 = 52

x > 0 이므로 x = 5 이다.

해설



22. 다음 사각형 ABCD 에서 AB 의 길이를 구
하여라.

13

점 A 에서 BC 에 수선의 발을 내려 그 점을 H 라 하면, △ABH
에서
AB2

= BH2
+ AH2

= 122 + 52 = 169 = 132

∴ AB = 13

해설



23. 다음그림과같이 ∠A = 90 ° 인 △AEH 와이와
합동인 세 개의 삼각형을 이용하여 정사각형
ABCD 를만들었다.이때, 정사각형 EFGH의
넓이를 구하여라.

74

AH = 7,HD = AE = 5 이고 △AEH 는 직각삼각형이므로

EH2
= AH2

+ AE2
= 72 + 52 = 74 이다.

사각형 EFGH 는 정사각형이므로 EH = FE = GF = GH 이다.
따라서 정사각형 EFGH 의 넓이는 EH2

= 74 이다.

해설



24. 세 변의 길이가 각각 n, n + 1, n + 2 인 삼각형이 직각삼각형일 때, n
의 값을 구하여라.

3

n + 2 가 가장 긴 변이므로
n2 + (n + 1)2 = (n + 2)2

n2 + n2 + 2n + 1 = n2 + 4n + 4

n2 − 2n − 3 = 0, (n + 1)(n − 3) = 0
n > 0 이므로 n = 3

해설



25. 다음 그림에서 ∠C = 90 ° 가 되기 위한 x 의 값을 구하
면?

①
2

3
②

5

6
③ 1 ④

7

6
⑤

4

3

x + 3 이 빗변이므로 (x + 3)2 = x2 + 42 이 성립한다.

∴ x =
7

6

해설



26. 세 변의 길이가 a + 1 , a + 2 , a + 3 인 삼각형이 직각삼각형이 되기
위한 a 의 값을 구하여라.

2

a + 3이 가장 긴 변의 길이이므로
(a+3)2 = (a+2)2+(a+1)2 , a2+6a+9 = a2+4a+4+a2+2a+1

a2 = 4, a = 2 (∵ a > −1 )

해설



27. △ABC 에서 적절한 x 값을 구하면?

① 16 ② 16.5 ③ 17 ④ 17.5 ⑤ 18

(x + 1)2 = x2 + 62

x2 + 2x + 1 = x2 + 36

2x = 35

∴ x = 17.5

해설



28. 다음은 직각삼각형 ABC 를 그린 것이다. x 의 값으로 적절한 것은?

① 2 ② 2.5 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5.5

(x + 2)2 = x2 + 42

x2 + 4x + 4 = x2 + 16

4x = 12

∴ x = 3

해설



29. 직각삼각형 ABC의 각 변의 길이는 x − 1, x, x + 1 이다. x의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

(x + 1)2 = x2 + (x − 1)2

x2 + 2x + 1 = x2 + x2 − 2x + 1

x2 − 4x = 0

∴ x = 4(∵ x > 0)

해설


